乡村产业发展的内涵、路径与举措

【核心提示】"十四五"时期,我国三农工作重心由脱贫攻坚转向全面推进乡村振兴。发展乡村产业是乡村振兴的首要任务,是乡村全面振兴的物 质基础,由此成为各地政府尤其是县乡基层政府面临的主要任务。国务院印发《关于促进乡村产业振兴的指导意见》(以下简称《指导意见》),在阐述乡 村产业内涵外延的基础上,提出了乡村产业发展的目标任务、发展路径和支持政策。推进乡村产业发展,要在准确理解《指导意见》的基础上,从我国经 济发展阶段转变的视角更加深刻认识乡村产业的内涵外延和发展机理,真正把握其发展的着力点和关键举措,从而推动乡村产业的高质量发展。

□张照新

立足三大视角. 把握乡村产业发展的内涵与本质

《指导意见》提出,乡村产业体 系是立足乡村资源禀赋而构建的, 根植干具域,以农业农村资源为依 托,以农民为主体,以农村一二三 产业融合发展为路径,地域特色鲜 明、创新创业活跃、业态类型丰富、 利益联结紧密,是提升农业、繁荣 农村、富裕农民的产业。这一界定 对乡村产业的发展基础和发展场 景给出了比较精准阐述。但要看 到,不同时代,由于社会经济结构 的差异,乡村的功能地位不同,乡 村产业的内涵、构成与特征也必然 有很大变化。"十四五"时期推动乡 村产业发展,需要从我国发展阶段 转变的大背景下,从城乡居民消费 需求、新技术变革以及社会经济发 展理念转变的视角认识和把握乡 村产业发展的本质及发展。

从乡村多元价值视角:

认识乡村产业体系的内涵与外延 随着改革开放以来我国40多 年的高速发展,我国人均GDP已经 超过1万美元,进入上中等收入国 家行列,城乡居民收入大幅度提 高,其对美好生活的追求不仅表现

为要求吃得好,吃得健康安全,还 更加注重环境宜居,更加注重体验 和精神愉悦,由此乡村价值也从主 要提供食品保障扩展到生态涵养、 休闲体验、文化传承等,形成了乡 村的四大功能。乡村价值的多元 化,也推动了乡村产业的扩展,由 此形成了新的乡村产业体系。在 食品保障功能方面,消费者对健 康、安全、便捷、多样的饮食需求驱 动着传统农业向现代种养业转变, 发展农产品加工和流通,构建从田 头到餐桌的供应链体系。在生态 涵养方面,对于生态环境的治理和 修复,则会推动绿色产业、循环经 济的发展,优良的生态环境也会形 成各种各样的生态产品和生态服 务。碳达峰、碳中和的要求,则会

在休闲体验方面,消费者对观 光旅游、度假休闲、养生养老的需 求井喷,激发各类资本踊跃投资乡 村休闲旅游和康养业,使其成为乡 村产业领域最为引人注目的行 业。在文化传承方面,对于传统文 化的重视,带来各种非物质文化遗 亡的关注和各种古村名镇、民俗村 落的保护,也成为乡村产业的重要 补充。《指导意见》明确提出包括现 代种养业、乡土特色产业、农产品 加工流通业、乡村休闲旅游业、乡 村新型服务业、乡村信息产业等乡 村产业发展的六大重点,充分体现 了乡村的四大功能

推动乡村碳减排相关行业的发展。

从资源开发视角:

把握乡村产业的发展路径

乡村产业发展实质上是乡村 各种资源的开发利用,乡村产业发 展路径就是乡村各种资源的开发 利用方式。构建乡村产业体系,必 须立足于乡村各种资源要素,但是 又必须跳出传统的资源要素利用 方式,引入现代理念、现代元素,推 动乡村资源要素的再发掘、再配 置、再开发,带来各种新产业、新业 态和新模式,形成农业农村发展的

- 是乡村传统资源的再配 传统农村土地资源和劳动力 资源主要是从满足农业生产的角 度进行配置的,尤其是农村土地资 源主要是用来满足农业生产和农 民生活,少量用于集体经济的发 展。由此形成了农村的三块地:农 用地、宅基地和集体建设用地。 村功能的多元化,要求对农村土地 资源进行重新优化配置,其中重点 就是通过对农民进城后出现的大 量闲置宅基地进行盘活利用,发展 乡村旅游、休闲体验和康养等新产 业新业态,实现乡村的多元价值。

二是乡村资源禀赋再发掘。 乡村的功能由单纯的食品保障拓 展到生态涵养、休闲体验、文化传 承,乡村的资源也将由过去的水土 气象、地理区位、交通条件扩展到 生态环境、民俗民风、传统文化、历 史遗迹等,形成大资源观。乡村产 业的发展,不仅是对自然资源的开 发利用,也可以对人文社会资源进 行开发,通过对各类资源的立体式 的开发,形成丰富多彩的产业体系。

三是乡村传统资源与现代要 素的再融合。乡村产业体系发展, 是对现代城乡居民生活需求的顺 应。只有引入现代的理念、科技和 元素,乡村产业发展才能实现与市 场需求的匹配。如发展乡村休闲 产业,就需要引入现代服务业的先 进理念,引入城市的生活方式,才 能让消费者真正有更加舒适的体 浙江德清莫干山的"洋家乐" 正是引入了国外先进的生活艺术, 才打造了高端的乡村休闲产业:发 展乡村观光旅游,则需要引入现代 艺术和美学元素,才能让产品给消 费者更多的精神化享受。因此,发 展乡村产业,要在立足市场需求的 基础上,把乡村传统资源与各种现 代要素相结合,才能最大限度地发 掘乡村资源价值。

从立足主体视角:

认识乡村产业发展机理

依托本地特色资源勾画本地 乡村产业体系的宏大愿景,成为各 地规划和构建乡村产业的目标,并 为此投入巨量的人力、财力,但却 往往收效甚微,甚至还可能一地鸡 毛,出现一批烂摊子工程,造成资 源的巨大浪费。其根源在于乡村 产业发展不是由单纯理论模型的 构建,而是在众多市场主体实践中 通过不断试错、不断筛选,并通过 互动适应而实现的演进和迭代过 程,是在不断完善和发展中形成自 身的产业体系。要推动乡村产业 持续健康发展,必须要深刻理解其 发展的过程性和动态性,把握其发

一是乡村产业发展是资源配 置方式的试错过程。每种资源要 素组合方式多种多样,而经营主体 在发展过程中,要通过试错和经验 积累,寻找和选择更佳的资源配置 方式,从而不断优化对资源要素的 配置。

二是乡村产业发展是众多经 营主体的筛选过程。不同的经营 主体经营管理能力有差别,有些能 够更好适应市场,实现盈利,有些 难以应对市场变化,则会被淘汰。 正是得益于越来越多的优秀经营 主体被筛选出来,成为产业的中间 力量,产业竞争力才能不断增强。 因此,乡村产业发展过程,也是众 多经营主体筛选的过程。在实践 中,要尽量避免对市场主体讲行区 别对待,让各主体公平竞争,让市 场筛选机制作用有效发挥,增强乡 村产业的发展活力

三是乡村产业发展是各环节 的互动与协调过程。乡村产业,尤 其是农产品生产,包括生产、加工、 流通诸环节,产业的扩张需要各个 环节之间的协作协同。如生产基 地规模的扩大,将会推动产后加工 流通能力的扩张。否则,单纯原料 基地的扩张,农产品将出现卖难问 题。而如果单纯产后加工流通的 发展,而原料基地不发展,产业也 难以持续发展。因此,在推动乡村 产业发展过程,要循序渐进,不能 热衷于宏大的产业规划和构想,盲

四是产业发展是一个生产供 给端与市场需求端互动与适应的 过程。一个新产业的发展,意味着 新的产品进入市场,逐步被市场接 纳和吸收。比如一个乡村旅游景 点的打造后,需要逐步获得消费者 认可,同时消费者的认可也会促进 旅游景点的发展,两者是一个互动 的过程。如中国去年进口大豆超 过1亿吨,占到了国际大豆贸易量 的60%以上。之所以全球大豆生产 和贸易能满足中国巨大的市场需 求,正是从上个世纪90年代中期 后,中国市场需求与世界大豆生 产、贸易在互动中不断适应,从而 实现全球大豆生产与中国巨量进 ロシ间的平衡

深刻理解乡村产业发展机理, 尊重乡村产业发展的自身规律,要 具有历史的耐心和定力,久久为 功,不能急于求成,更不能盲目下 指标、定任务、搞速成班。否则不 仅难以实现持续发展,反而适得其 反,给产业发展带来重大损害。

完善体制机制和政策体系, 激发乡村产业发展的内在活力

乡村产业发展的本质就是乡 村资源要素优化配置和集聚融 合。加快城乡体制改革,打通城乡 要素流动的双向通道,促进城乡融 合发展,成为推动乡村产业振兴的 必由之路。当前,我国农业农村改 革还远未到位,城乡二元体制尚未 根除,促进乡村发展的法治环境还 不健全,农业农村支持政策也不尽 完善,成为制约乡村产业发展的瓶 颈。因此,需要深化城乡发展的体 制机制改革,健全法律法规,完善 乡村产业支持政策,为乡村产业发 展创造更好的市场环境。

深化土地制度改革, 促进要素优化配置

改革开放以来,农村正是通过 从家庭承包经营、农产品购销市场 化到破除城乡分割体制改革,让农 村资源尤其是劳动力要素配置范 围不断扩大,由此推动了农业农村 的持续发展。但是农村改革仍未 到位,城乡之间要素流动的梗阻依 然没有完全根除,特别是农村土地 制度、农村集体产权制度改革还未 完成,城市的资本、人才和技术进 入农业农村还存在很多体制机制 障碍,制约了农村资源的充分开发 和利用。应按照构建新型城乡关 系的要求,在深化城镇体制改革让 进城农民能够在城市安家落户的 基础上,进一步深化农村土地制 度、集体产权制度等改革,真正打 通城市到乡村的要素通道。

一是加快农村集体经营性建 设用地入市政策的落实落地。据 估算全国农村集体建设用地总量 4200多万亩。通过推动集体经营 建设用地入市,不仅可以为乡村产 业发展提供空间,还将使得这些资 产可用于抵押担保,从而缓解乡村 企业广泛存在的融资难问题。

二是稳步推进农村宅基地三 权分置改革。随着三权分置改革 落实到位,农地资源优化配置机制 逐步健全。 未来,宅基地的盘活利 用成为乡村产业发展的最大空间, 也成为农村土地制度改革的重 点。应借鉴农地"增人不增地、减 人不减地"的成功经验,赋予农民 对宅基地长期而有保障的用益物 权,逐步取消农村字基地无偿配给 制度。允许社会资本长期租赁农 村宅基地,发展新产业新业态。逐 步放开宅基地转让的范围,赋予宅 基地使用权的抵押担保权。

优化支持政策,

创造公平公正的市场环境

我国把三农作为全党工作的 重中之重,明确把农业农村优先发 展作为乡村振兴的总方针。随着 乡村振兴战略的全面推进,各类强 农惠农政策不断完善, 为乡村产业 发展提供了强有力的支撑。但当 前乡村产业支持政策存在总量不 足、结构不合理、机制不完善等问 题,不但降低了政策效能,而且可 能扰乱产业的正常发展。 未来乡 村产业支持政策应在增加总量的 基础上,重点通过领域调整和机制 优化两个方式,推动支持政策更加 竞争中性,为各类经营主体创造更 加公平公正的竞争环境。

一是把基础设施建设和公共 服务提供作为支持的主要方式。 产业发展是一个市场自发过程,市 场主体遵循其产业自身的规律。 政府对生产环节直接给予支持,往 往会打破产业内在的发展机制,影 响市场机制发挥作用,甚至会出现 部分企业为套取政府支持政策,从 而扰乱产业自身发展。在各地的 实践中,因为政府支持而导致产业 陷入出现大幅波动的例子不胜枚 举。因此,乡村产业的支持政策应 当主要以完善基础设施条件、提升 公共服务水平为主,尽量减少对项 目支持、财政奖补等直接支持政策。

二是采取普惠式支持政策 由于资金的限制,我国对乡村产业 的支持政策大多都是竞争性支持 方式,在众多经营主体中选择少数 典型支持打造示范,不仅项目本身 缺乏可复制可推广的价值,而且带 来市场主体之间的不公平竞争 因此, 应在尽量减少对产业发展直 接支持的基础上,对必要的产业支 持项目,应借鉴农机具购置补贴的 经验,即对符合条件的所有主体给 予普惠性支持,为产业发展创造更 加公平公正的竞争环境。

三是补齐"软环境"短板。 村产业发展既需要水、电、路、气、 网络通讯等"硬件"基础设施,更需 要政策、规划、人才、科技以及相关公共服务的"软件"条件的支撑。 但是在各地的实践中,各地往往更 重视"硬条件"建设,而对于"软环 境"的打造重视不够,导致软件条 件成为乡村产业发展支撑的短板 和弱项,这也是很多地方乡村产业 难以发展起来的重要原因。 应硬件软件兼顾,从四个方面补齐 "软环境"的短板。首先是制定乡 村产业发展的系统性规划和空间 布局,尽管绝大部分地区都制定乡 村振兴规划,但乡村产业发展往往 比较笼统,或者仅仅局限少数几个 主导产业,缺乏乡村产业发展的系 统性规划和布局安排;其次是实施 乡村产业发展人才队伍培养行动, 目前很多地方的农村实用人才培 训、高素质农民队伍培训,往往局 限于少数的领头人,缺乏系统性的 乡村产业人才队伍培养计划和行 动;再次是健全乡村产业发展的公 共服务平台,为企业质量技术创 新、金融保险和数据信息等方面提 供指导和服务。

四是强化质量安全监管 打击 假冒伪劣,优化市场环境。

完善法律法规,

为乡村产业提供法制保障

法律制度是市场规则体系的 重要组成部分,是市场主体的基本 行为规范。党的十九大以来,随着 乡村振兴战略的提出,相关法律体 制修订加快推进,特别是《中华人 民共和国乡村振兴促进法》颁布实 施, 为乡村产业发展创造了更加稳 定的市场环境。但乡村发展的法 律制度体系还不够健全,农村宅基 地、农村集体经济组织等领域还缺 少相关的法律规范,一些现有法律 滞后于实践的发展,尤其是部分法 律规定原则性较强,基层执法部门 自由裁量权过大,给市场主体带来 很大的不确定性,成为制约乡村产 业发展的重要因素。应进一步加快 相关立法和修法进程,完善乡村产 业发展的市场规则体系

一是补齐乡村发展的法律空 白。目前农村宅基地管理、农村经 营性建设用地入市以及农村集体经 济组织等方面的法律法规还不健 全,应抓紧研究相关法律法规,完善 农村资源要素配置的法律规范。

是修订滞后的法律法规。 遵循长期稳定和可预期的原则,修 订现有法律法规。乡村产业发展, 尤其是农业和乡村旅游业,投资 大,回收期长,这就要求资源要素 产权能够长期稳定,相关法律应允 许农村各类资源长期流转。同时, 细化各项法律规范,强化可操作 性,减少执法部门的自由裁量权, 让法律规范更加可预期,有利于降 低经营主体面临的不确定性,为乡 村产业发展提供更加有保障的法 制环境。

(作者系农业农村部农研中心 研究员,本文来源于社会价值投资 联盟CASVI公众号,编者有删节。)